

2021年1月,上海芯谦集成电路有限公司注册成立,公司主要从事半导体化学机械抛光(CMP)耗材的生产与研发。创始人张莉娟,是一名女性连续创业者,被誉为国产抛光垫自主研发生产领域的“开山鼻祖”。

实力,是创业的必要条件

创立芯谦时,张莉娟已过不惑之年,亦身居行业龙头公司管理层。创业因何而起?她坦言想法很简单,作为工程师的她认为技术还有进步的空间,加上看到市场对于抛光耗材的需求。“行不行?做了才知道”,抱着这个想法她果断行动起来,团队也逐渐扩大。

抛光垫是CMP制造环节中

【新苗结对】

打破国际垄断!她成为国内抛光垫“引领者”

的关键辅料之一,是抛光技术工艺的核心,也是晶圆芯片制程中“卡脖子”的关键材料。目前该材料80%为海外垄断,因此在该领域创业,技术、决心及情怀缺一不可,而芯谦已在130-7nm的生产工艺上拥有成熟量产的经验,填补了国内在该产业链的技术空白。

有着敢闯敢拼的精神,才能赢得现时的一片天。张莉娟表示,创业后大部分时间都在做研发,能在这么短的时间有这样的业绩实属不易,但自己和公司同仁坚信还可以做得更好,未来将陆续有新产品推出市场。

2021年8月,张莉娟报名参加了上海市创业新秀评选浦

东赛区评选。“目前国产大硅片抛光垫的市场率为0%,这已成为我新的奋斗目标,希望未来的芯片历史上,我既是集成电路用国产抛光垫的引领者,也是大硅片用国产抛光垫的领路人!”这是张莉娟路演中的一段发言,浓浓的爱国情和雄心壮志赢得全场掌声。

专家帮扶,是创业者的坚强后盾

每个创业者在创业路上都会遇到波折,这时若有一盏明灯伫立在路上,相信他们会对未来更有信心。

芯谦在创业大赛上的优异表现,吸引了上海市创业指导专家

志愿团的导师,他们主动与张莉娟对接,成立了培育专家组。随后,张莉娟进入赛事训练营,专家组傅俊为张莉娟的路演进行了逐字逐句指导与打磨,最终芯谦获得浦东赛区十佳新秀,代表浦东新区征战市赛闯入决赛20强,并且最终荣获“上海市十佳创业新秀”的称号。

由于专注技术研发,芯谦对人社相关政策知之甚少。指导专家刘浩璟联同张江镇社区事务受理服务中心主动上门,对初创企业如何申请社保补贴、房租补贴、创业担保贷款等作了详细指导,一定程度降低了团队在初创期的运作成本。

目前,公司在临港新片区拥有3500平米在建厂房,新建“芯谦集成电路和大硅片用抛光垫产业化项目”,主要建设内容为一条年产10万片的半导体用抛光垫生产线,完成企业规模进一步扩大。芯谦的行业领头羊地位非常清晰,已获行业权威机构投资意向书、业内基金投资意向书,在资金方面无后顾之忧。

创业需要一腔热血,更重要的是有创业指导专家志愿者和人社部门作为坚实后盾,让张莉娟能够在创业的道路上走得更远,用过硬的实力链接芯谦的无限可能,建设美好的未来。

(“海纳百川”微信公众号)



中国(上海)创业者公共实训基地揭牌仪式

【口述人社】

上海创业工作的探索与创新(下)

创业扶持——让更多的人掌握创业知识

创业培训就是为帮助下岗失业人员自主创业,提高他们的经营管理素质和创业技能,以扶持和帮助他们成功地创办企业和扩大规模,政府对其提供免费的创业培训。1998年起,上海创业培训开始起步,这在全国来说可以说是推行得最早的,不过要特别说明的是,创业是现在的叫法,在当时更多的是以开业来描述。当时,操作的是“三段式”培训体系,即创业前、创业中、创业后三阶段,在每一阶段对开业者进行指导培训。创业前——对创业的认识进行三至五天的培训,时间较短,主要的目的就是让开业者对于创业有一个具体的概念,激发他们的创业潜力、创业决心;创业中培训——对开业者进行系统的创业理论培训,了解创业的结构,确定创业的项目;创业后

培训即创业实训——这阶段创业者就要进行实际的运作,将前面上课的理论运用到实际。当创业者成功开业,获得“非正规就业”证书以后,凭证书到相应的培训机构,同时所参加的培训班达到60%以上的开业成功率,就可以获得创业补助金。我记得在上海推行创业培训的时候,劳动保障部也曾来总结,同时会同国际劳工组织将SYB/SIYB创业培训和资格认定的师资培训试点放在上海,这也是从侧面肯定了上海在创业培训方面所做的工作。自2002至今,共有25.3万人次参加创业培训,创业培训的开展为促进创业者成功创业提供了有力保障。

就业是民生之本,创业是就



业之源。2009年起,上海开始启动实施鼓励创业行动计划,下发了《上海市人民政府关于进一步做好本市促进创业带动就业工作的若干意见》,通过加强融资支持,建立健全创业服务体系等各项措施,为创业就业工作构建了更为完善的政策和制度框架。据我所知,自2009年起,在连续实施三轮鼓励创业带动就业行动计划的基础上,2018年,上海发布了《鼓励创业带动就业专项行动计划(2018-2022年)》,实施周期由原来的三年延长至五年,以更长的时间跨度来统筹全市的创新创业工作。

此外,围绕促进各类社会人员创业,提升创业者能力这一总体目标,上海市自2005年起,开始筹建一个服务模式新、服务功能齐的创业实训与服务平台——中国(上海)创业者公共实训基地。2009年,基地由国家人力资源和社会保障部冠名并正式投入运行,成为首个国家级公益性创业服务平台。基地共建成了创业能力实训、产品实验试制、创业企业孵化、创业服务平台、现代服务业高技能实训和国际培训等六大服务平台,初步形成了“能力实训—实验试制—孵化落地”的完整创业服务链,基地也培育了一批优秀的创业企业,如萌果网络、点点网、Ucloud、小葱网络、火溶信息等一批创业企业成长为细分领域的龙头,通过引入了“创业活动月”“国际创业大讲堂”“中国青年天使会天使投资人峰会”“全球创业周”等社会知名创业品牌活动,打造一系列品牌创业活动,影响力日益提升。

(口述梳理:周婷、夏清)

【各区动态】

创想“晒”场商业计划书评选活动成功举办

由青浦区人社局主办的主题为“创业在乡村”的创想“晒”场评选活动采取大学生“48小时”乡村创业创新激活模式,继首场活动以来,得到了青浦政法学院各参赛团队的积极响应。在经过第一个“24小时”破冰与培训后,28支团队深入青浦乡村开展创想发掘。近日,青浦创想“晒”场商业计划书评选活动在青浦众创中心成功举办。

本次活动分别围绕场景(民宿)和产品(大米)两个类别对同学们所做的商业计划书进行评选。大学生们采取现场路演的的方式展示他们制作的短视

频和商业计划书,提出各自的创业想法,专家评委则分别对他们商业模式进行点评。

除专家评审外,所有创业项目团队拍摄的短视频在评选活动前已发布在抖音视频上,接受大众的“考验”,其中一个视频最高播放量达到20万次,点赞数达到631次。

本次创想“晒”场商业计划书评选活动让有意创业的的大学生充分感受到创业的趣味性与挑战性,并最终将创业想法转化为完整的商业计划书,收获满满。

(青浦区就业促进中心)

初次就业,懵懂与收获

第一次就业,是30年前了,还是计划经济统招统分的年代,那年我刚刚大学毕业,和同学一起乘绿皮火车从祖国的大东北一路向南,于1991年7月踏上了上海的土地。入职的单位是冶金部直属企业,属于央企。单位派来接我们的是人力资源部的人事干事,他三十出头,朝气蓬勃。接下来的日子,他一直跑前跑后为我们新入职的员工服务,带我们去宿舍,组织我们入职培训。有了他的帮助,让我们这些刚出校门的职场“小白们”少了一丝拘谨,多了几分踏实。一周后,我们被分到了各个部室。我的第一份工作是在厂志办编纂厂史。这给了我了解公司前世今生的好机会,我从搜集的每一份文献中,探寻着公司的过往,了解着公司的发展史。

上班一个月后,我领到了人生的第一份工资:106元。当时别提有多高兴了,觉得自己终于不用再伸手向父母要钱了,终于可以自食其力了。在厂志办的一年里,我每天如饥似渴地学习,过得充实而忙碌,为以后的宣传报道工作奠定了良好的基础。

一年的实习期结束后,我正式入职工会,还是李干事帮我办的手续,他风趣幽默地逐一给我介绍了几位工会的同事,使原本有些紧张的我放松了下来。之后的近三

【人社征文】

我的两次就业路:完全不同却意义非凡

十年我都在工会工作,虽然公司进行了多次的改革、改制,我也经历了几次部室合并、重组,但我从事的工作都没有太大的变化,我也逐渐从瞎子摸象变成得心应手。虽然有时加班加点,但欣喜和欣慰也是加倍的,我也非常享受自己的工作。

再入职场,变身打工仔

我的工资收入在2002后增速加快,正好满足了儿子成长的需要。我自己在这些年也参加了很多次的职工培训,考取了多项证书。2019年11月,我光荣退休了。刚开始,我非常开心,每天睡到自然醒,精心做个早餐,什么事都不用赶时间。

我以为我的职业生涯从此就告一段落了。但办完退休手续后,我却再也待不住了,迅速下载了某某招聘APP,注册、投简历,一气呵成。没想到,很快就接到几家公司的招聘电话,在仔细考量之后,我选择了其中的一家公司去面试。

虽然已是知天命的年纪,但面试应聘对我还是头一遭。当天,我花了一个半小时才到应聘单位,当时心里就犯嘀咕:路程太远了。给我面试的是公司的总经理助理,人很好,亲切随和,问了我大致的情

况,也介绍了我应聘岗位的工作内容。之前有个小插曲,我到公司时,前台碰到一个小姑娘,她问我来做什么,我说参加甲公司面试,她立刻纠正我是乙甲公司,我顿时就对这家公司产生了好感,我一直喜欢说话直接爽快的人。面试结束后我便拿定主意,虽然远隔“千山万水”,我也决定要入职这家公司了。在回程的路上才想起,我没问工资薪金,没问公司福利,就这么稀里糊涂地又开启了一段全新的职业生涯。

如今,二次就业两年了,我恢复了打工人的日常,日复一日,却也自得其乐。虽然第一次的就业是时代的安排,感觉有些被动,但从个人的角度来说,近三十年的工作经历收获颇丰,没有辜负时代赋予的责任;第二次就业是我主动出击,体验了当下大多数打工人的求职过程。我觉得自己是幸运的,两次就业路,带给我的是两次完全不同、却意义非凡的经历。最后,祝愿在打工路上的每个人都能幸运地找到自己满意的工作,体味绚丽多姿丰富多彩的人生。

(倪红)